

другие – более. Ответы на данный вопрос вначале обескураживают: законопослушные школьники по ряду позиций демонстрируют более высокий уровень деформаций правового сознания, нежели трудные подростки. Интерпретировать такие ответы можно следующим образом: среди школьников, не нарушавших закон, имеются лица, поведенческие установки которых могут привести, при наличии подходящих причин и условий, к правонарушению.

Это подтверждают и другие ответы на вопросы анкеты. Так чуть более половины (55%) учащихся ощущают себя комфортно среди законопослушной молодежи; 20% – в группе, склонной к правонарушениям; 12,5% – предпочитают одиночество; 5% – в группе старших по возрасту, имеющих криминальный опыт. Что касается трудных подростков, 28,6% из них ощущают себя комфортно в группе, склонной к правонарушениям; 21,42% – среди законопослушной молодежи и столько же в группе старших по возрасту, имеющих криминальный опыт.

Наиболее эффективными направлениями повышения правовой культуры 50% законопослушных учащихся и 42,9% трудных подростков считают встречи и беседы с профессиональными юристами, 32,5% и 35,7% респондентов соответственно – введение в учебный процесс специальных правовых курсов, 22,5% и 7,1% – правовое информирование через СМИ, 12,5% и 7,1% – привлечение к охране общественного порядка, 10% и 14,3% – улучшение преподавания, 10% и 21,4% – не видят в этом необходимости.

Заключение. Только при взаимодействии учреждений образования, семьи, органов управления образованием, органов государственной, исполнительной и судебной власти, правоохранительных органов, общественных объединений и организаций, других заинтересованных в правовом воспитании лиц, возможно повышение эффективности процесса формирования правовой культуры несовершеннолетних. Необходимо предпринимать активные меры, выражающиеся в торможении формирования антисоциального поведения подростков и массированном профилактическом воздействии.

Список литературы

1. Николаева Л.Н., Бочков А.А. Правовая культура молодежи приграничья России и Беларуси: Монография / Под ред. канд. пед. наук Николаевой Л.Н. и канд. филос. наук Бочкова А.А. – Смоленск: Универсум, 2011. – 244 с.
2. Малько, А.В. Современная российская правовая политика и правовая жизнь / А.В. Малько // Правовая политика и правовая жизнь. – Саратов-Москва. – 2006. – С.18-23.
3. Семитко, А.П. Правовая культура общества: сущность, противоречия, прогресс: Монография / А.П. Семитко. – Свердловск: Изд-во Урал-ун-та, 1990. – 237 с.
4. Статистический сборник правонарушений в Республике Беларусь / Национальный статистический комитет Республики Беларусь; сост. И.В. Медведева. – Минск, 2016. – 175 с.

СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО БЕЛАРУСИ И РОССИИ: ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ И МЕХАНИЗМ ТОРМОЖЕНИЯ

В.А. Янчук

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Актуальность исследования состоит в том, что в современных условиях неуклонно возрастает роль экономической, политической и социальной интеграции государств. Поэтому целью исследования является выяснение этапов развития Союзного государства Беларуси и России и механизма торможения его формирования.

Материал и методы. Материалом исследования является политико-экономическая, правоведческая и социологическая литература, посвященная проблемам строительства Союзного государства Беларуси и России. Основные методы исследования: системно-структурный подход, принцип единства социального, политического и экономического в национальных моделях экономики.

Результаты и их обсуждение. Формирование Союзного государства Беларуси и России предполагает выбор из двух противоположных и одной промежуточной перспективных моделей экономики. Противоположными по своей сущности являются либеральная капиталистическая и социалистически ориентированная модели. Промежуточной моделью является модель социализированного капитализма.

В процессе формирования Союзного государства Беларуси и России, на наш взгляд, отчетливо просматриваются три этапа.

Первый этап – это этап активной **реинтеграции** двух государств. При этом заметим, что наиболее активную роль в формировании Союзного государства играло и играет в настоящее время белорусское руководство в лице Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. По его инициативе 14 мая 1995 г. в Республике Беларусь состоялся референдум, на который, в частности, был вынесен следующий вопрос об интеграции нашего государства с Российской Федерацией: «Поддерживаете ли Вы действия Президента Республики Беларусь, направленные на экономическую интеграцию с Российской Федерацией?». В результате выяснилось, что 82,4% от участвовавших в голосовании ответили на него – «Да». Так в Беларуси было положено начало интеграции с Россией. Со дня проведения референдума прошёл 21 год.

В полном соответствии с результатами белорусского референдума 2 апреля 1996 г. президентами России и Беларуси в г. Москве был подписан Договор об образовании Сообщества России и Беларуси. Следующий шаг по пути интеграции двух стран был сделан 2 апреля 1997 г., когда президенты Беларуси и России подписали Договор о Союзе Беларуси и России. И, наконец, 8 декабря 1999 г. Президент России Б. Н. Ельцин и Президент Беларуси А. Г. Лукашенко подписали такой исторический документ, как Договор о создании Союзного государства [1]. В январе 2000 года этот договор был ратифицирован парламентами двух государств и вступил в правовую силу.

В соответствии с Договором о создании Союзного государства была разработана и принята подробная и конкретная Программа действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании союзного государства [2].

Главная задача Программы – определение содержания, этапов и сроков работы по передаче Союзному государству зафиксированных в Договоре предметов ведения, способов законодательного закрепления такой передачи, включая возможное внесение изменений в конституции двух государств, а также организационные рамки этой деятельности в Союзном государстве, создание необходимых союзных или координирующих органов.

Второй этап в развитии интеграции двух государств, на наш взгляд, охватывает период времен с 2001-го по 2013 годы. Для него характерно **искусственное торможение интеграции**. Проявляется это, в частности, в том, что до сих пор не выполняются важнейшие положения Договора о создании Союзного государства и Программы действий по реализации положений Договора о создании союзного государства. Приведем примеры некоторых из них:

- в Союзном государстве принимаются необходимые законодательные и иные меры по обеспечению равных прав, обязанностей и гарантий субъектам хозяйствования любых организационно-правовых форм;
- проводится единая денежно-кредитная, валютная, налоговая и ценовая политика;
- вводится единая денежная единица (2005 г.);
- проводится референдум и принимается Конституционный Акт союзного государства [2].

Третий этап начался с 2014 года, когда так называемый «демократический» Запад ввел санкции против России. Можно назвать его этапом **упускаемых возможностей**. В 2015 г., например, белорусско-российский товарооборот сократился почти на 40%. Такая негативная тенденция наблюдалась и в 2016 году. Создание единого рынка электроэнергии российским руководством отодвинуто до 2019 г., а единый рынок углеводородов, в котором в первую очередь заинтересована Беларусь, прогнозируется сформировать лишь в 2025 году. О наличии дискриминация в отношении Беларуси, например, по условиям приобретения энергоносителей со стороны российского руководства неоднократно говорил Президент А. Г. Лукашенко [3]. Торможение интеграции двух государств, в первую очередь, на наш взгляд, объясняется существенными различиями экономических моделей двух стран. Укажем на некоторые из них.

Во-первых, модели различаются по роли государства в социально-экономическом развитии. В Беларуси впервые была восстановлена система государственного управления развитием национальной экономики, широко применяется программно-целевой метод. В настоящее время реализуется уже пятая программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2015–2016 годы. В России же государство занимается главным образом решением социальных проблем и ограниченным программированием некоторых экономических процессов.

Во-вторых, в Беларуси доминирует государственный сектор экономики, а приватизация государственных предприятий не стала самоцелью, как это имело место в России. Более того, государство по отношению к ведущим предприятиям проводит политику экономического па-

тернализма и позитивные результаты такой политики очевидны. На «БелАЗ», например, приходится около 30% мирового рынка карьерных самосвалов.

В-третьих, в Беларуси формируют современную смешанную экономику, в которой естественно сочетаются рыночный и нерыночный сектора. В России же пытаются свести нерыночный сектор к минимуму.

В-четвертых, белорусская модель предполагает проведение сильной социальной политики. В Беларуси степень социальной ориентации экономики выше, нежели в России. По индексу человеческого развития (ИЧР), например, как было отмечено в докладе ООН в 2015 г., Беларусь среди 188 стран, как и Россия, заняла 50 место, хотя ВВП на душу населения в России значительно больше. По этому поводу эксперты сделали вывод о том, что в России ВВП используется недостаточно справедливо.

Полученные нами результаты исследования обсуждались и были одобрены на заседаниях кафедры экономической теории и кафедры гражданского права и гражданского процесса ВГУ им. П.М. Машерова, на международных научно-практических конференциях в г. Витебске, в г. Минске и в г. Полоцке в 2009–2016 гг.

Заключение. В целом проведенное нами исследование позволяет сделать вывод о том, что, несмотря на определенные достижения, в настоящее время дальнейшее продвижение по пути интеграции двух близких по культуре и совместной истории славянских стран существенно замедлилось.

Список литературы

1. Договор о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 г. / К единому государству: о создании российско-белорусского государства / под ред. Г.В. Осипова и С.Г. Бабурина. – М.: «Радон-ПРЕСС», 2001. – 360 с.
2. Программа действий Российской Федерации и Республики Беларусь по реализации положений Договора о создании Союзного государства / К единому государству: о создании российско-белорусского государства / под ред. Г.В. Осипова и С.Г. Бабурина. – М.: «Радон-ПРЕСС», 2001. – 360 с.
3. Диалог в масштабе. – Советская Белоруссия. Беларусь сегодня. – 2016. – 18 ноября.